

双合镇合成小学探索劳动教育新模式 学生在实践中体会劳动价值

日前,双合镇合成小学获评江门市第三批中小学劳动教育特色学校,这不仅是对该校劳动教育成果的肯定,更为该校进一步推进劳动教育高质量发展指明了方向。

近年来,该校将劳动教育作为学校特色,培养学生核心素养的重要内容,加强劳动教育课程建设,因地制宜结合双合特色,以茶文化、农研研学、越侨文化等作为学校劳动教育亮点,打造“侨·茶”特色劳动教育品牌,形成多元化劳动育人的新模式,培养学生尊重劳动、崇尚劳动、热爱劳动的优秀品质,让劳动教育落地生根、开花结果。

文/江门日报记者 陈佩筠 杨光明 图/学校提供



双合镇合成小学为每个班级划分了“责任田”,实现自主种植、自主养护。

开发校本课程

帮助学生掌握劳动技能

“劳动教育是国民教育体系的重要内容,是推动学生全面健康成长的必要途径,具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值。在小学阶段开展劳动教育,不仅能够锻炼学生的意志品质,还有助于培养学生的劳动意识、动手实践能力和团队合作精神,让学生在亲身体验中感受劳动的乐趣和价值。”双合镇合成小学校长梁锡华表示。

据悉,该校小学以“厚德载物 成人成己”为办学理念,以“创设平台 五育并举 侨茶特色”为工作思路,在开齐课程、开足课时的基础上,结合学校的侨茶特色,与三级课程深度融合,巧妙融入侨茶文化,形成了国家课程校本化、地方课程乡土化及校本课程个性化的课程体系,开发了《侨韵茶香伴成长》《舌尖上的校园》等校本课程。

“为了帮助不同年龄段的学生更好地掌握劳动技能,学校采取分段教学的方式开展劳动特色教育校本课程。其中,一、二年级学生主要学习基本生活技能,例如整理个人物品和打扫卫生等,帮助学生养成良好的生活习惯;三、四年级学生主要学习基础的劳动技能,包括简单的手工制作、种植和基础烹饪技能等,培养学生的动手能力和创造力;五、六年级学生主要学习难度更高的劳动技能,例如种茶、采茶、制茶、参加各类劳动实践活动等,增强学生的社会责任感。”该校德育主任冯晓兰介绍道。

除了帮助学生掌握劳动技能,该校还结合侨茶特色,设置形式多样的劳动教育实践课。例如,结合当地特色的越侨美食文化,该校开发了《舌尖上的校园》校本课程,并开设越侨美食文化兴趣班,邀请当地越侨厨师进行授课,学生们从备料到成品制作,全程自主完成,让学生在实践中学会,在感受越侨美食文化的同时,进一步培养爱国主义情怀。此外,该校结合双合镇的茶文化,开发了《茶·礼》《侨韵茶香伴成长》等校本课程,并与双好茶业有限公司合作,开设茶艺兴趣班。学生们在学习制作双合红茶果冻和双合新式花茶(越式)系列饮品过程中,感受茶文化魅力,掌握专业劳动技能,并提升自身的审美情趣。

“我是越侨美食文化兴趣班的学员,从备料、切丝、包制、煎炸到摆盘,我都能独立完成,大家夸我是个名副其实的烹饪小能手!”该校六(2)班学生叶夏非自豪地说道,“通过在兴趣班学习,我不但掌握了多种传统美食的制作技巧,还培养了我的耐心和细心。”



双合镇合成小学打造“生态美·劳动美”劳动实践基地,将课堂搬进田园,为学生们提供了亲近自然、体验劳作的机会。

打造实践基地 引领学生实现知行合一

校园开辟“小田园”,班级分“责任田”,学生当“小农夫”……走进双合镇合成小学“生态美·劳动美”劳动实践基地,该校将课堂搬进田园,为学生们提供了亲近自然、体验劳作的机会。

据了解,该校充分利用乡村学校丰富的田园资源,于2020年9月在校内开辟了占地面积约2600平方米(4亩)的“生态美·劳动美”劳动实践基地,划分为茶树品种展示区、花茶种植区、双合红茶种植区、蔬果种植区、艾草种植区五个区域。

为提高学生参与劳动的积极性,该校为每个班级划分了“责任田”,由班主任带领学生进行日常种植和管理,实现

自主种植、自主养护、全员劳动、全员分享,每一位学生都能在这里体验到劳动的乐趣以及通过双手创造的价值。每一块“责任田”的种植情况、维护情况纳入各班的文明班评比考核项目,旨在推动学生积极参与劳动,培养学生的团队精神,增强学生的集体荣誉感。

“我们每个班级都有自己的‘一亩三分地’,根据不同季节种植南瓜、茄子、秋葵等10多种蔬菜。每次上种植课我都满怀期待,通过体验从翻土、播种、除草、抓虫到采摘的过程,我深刻体会到了‘食物’从农田到餐桌的不易,也感受到了收获带来的快乐。”该校五(1)班学生闵怡晗说。

为了培养学生对植物的兴趣,让他们在种植劳动中提升技能,在观察与探究中获取知识,该校充分利用教室有限空间,在教室一隅精心布置了“植物角”。在班主任的指导下,学生们纷纷自发带来各式各样的小盆栽、小绿植,并定期为花草浇水、松土等。在师生们的精心呵护下,一个个班级“植物角”焕发出了勃勃生机。此外,该校在校道处打造了一个“盆景园”,“每两个月,各班会评选出最漂亮的盆栽,获奖的盆栽将在‘盆景园’中进行展示。通过这种方式,不仅美化了校园环境,更激发了学生们的创造力和责任感,让他们在实践中感受劳动的乐趣。”冯晓兰说道。

家校社协同育人 为学生提供更多实践机会



双合镇合成小学结合侨茶特色,开展形式多样的劳动教育实践课。

为进一步锻炼学生的劳动能力,提升学生的综合素质,双合镇合成小学充分发挥家校社协同育人作用,为学生提供更加丰富的劳动实践机会。

把家长请进劳动教育课堂,让家长和学生共同完成劳动作品。该校鼓励家长积极参与学生的劳动教育过程,打造家校一体化的劳动教育体系。例如,定期邀请家长到学校参与越侨美食文化兴趣班的授课;引导家长成为家庭劳动的

指导者和协助者,帮助孩子在家中完成简单的家务劳动,培养学生的家务劳动技能;定期开展线上亲子烹饪比赛,增进亲子互动,提升学生的劳动技能。

与此同时,该校以校内“生态美·劳动美”劳动实践基地为中心,将劳动教育延伸到日常校园劳动和校外志愿服务活动。在日常校园生活中,该校鼓励师生共同承担力所能及的各项清洁工作,教师以身作则,与学生一起参与劳动,营造团结

合作的校园氛围。该校还定期组织学生参与文明创建、学雷锋等志愿服务活动,帮助学生在实践中锻炼自己,深刻体会劳动的价值。

此外,该校充分挖掘整合社会资源,联合鹤山市现代农业示范园区、双好茶业有限公司、心源社研学基地和鹤山市越侨文化馆等机构,共同构建茶艺、研学与劳动等课程的合作联盟,通过借助社会力量,不断提升劳动研学教育质量,为学生创造更广阔的实践平台。

近年来,该校积极推进劳动教育,取得了不少亮眼成绩。其中,2021年,该校校本课程《舌尖上的校园之解锁越南春卷》《快乐劳动课,锻造学生核心素养》荣获江门市中小学劳动教育优秀案例二等奖、优秀课程三等奖;今年4月,该校被评为广东省劳动教育示范基地签约学校;该校侨·茶社团连续两年在鹤山市中小学劳动教育成果现场展示活动中荣获特等奖……

接下来,双合镇合成小学将结合茶文化、农研研学、越侨文化等学校特色,继续开展劳动教育课程,丰富劳动教育实践环节,同时,继续发挥家校社协同育人作用,积极探索劳动教育新模式,让学生真正成长为懂劳动、会劳动、爱劳动的时代新人。

共和镇中心小学庆祝建校22周年 扬帆起航 接续奋斗

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/麦玉兰 黄海莹 黎晓仪)11月26日,共和镇中心小学举行建校22周年庆典暨第二届校园文化艺术节盛典。共和镇委、镇政府领导,共和镇中心小学历任校长,兄弟学校校长,该镇各幼儿园园长,家长代表,社会各界嘉宾及全校师生欢聚一堂,为该校献上最真挚的祝福。

当天,锣鼓敲,舞狮闹,共和镇中心小学学生以醒狮表演为活动营造喜庆气氛。共和镇教育助理、共和镇中心小学校长陈远森陪同该校历任校长从醒狮处接过写有美好祝福的书法作品并进行展示,祝愿领导嘉宾身体健康、龙马精神,祝愿学生们学业有成、步步高升。

陈远森带领大家一同回顾共和镇中心小学的发展历程,感恩共和镇委、镇政府一直以来对共和教

育的关心与支持,感恩历任校长和教职工对该校和美教育所作的贡献。

随后,共和镇有关领导为该校历任校长颁发纪念奖状,表彰历任校长作出的贡献。

活动中,共和镇和美管乐团为大家带来合奏曲,乐团成员默契的配合、精彩的演绎及饱满的热情,让观众们更近距离感受管乐魅力。该校学子为大家带来文艺汇演,通过葫芦丝合奏、小合唱、情景剧、群舞等丰富多彩的形式,彰显该校锐意进取、追求卓越的精神面貌。

陈远森表示,22年来,共和镇中心小学的办学水平、办学质量不断提高,硕果累累,成绩斐然。接下来,全校师生将再次扬帆起航,团结拼搏、顽强奋斗,将该校办成让学生更满意、家长更信赖、社会更认可的学校。



师生欢聚一堂,用精彩的表演为共和镇中心小学献上最真挚的祝福。

鹤山工业城一小教师 荣获江门市古诗文拓展阅读展评活动一等奖 展现独特教学风格

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/陈妍莹)近日,鹤山工业城第一小学副校长、教师梁月华代表鹤山市参加江门市2024年秋季“经典诵读”古诗文拓展阅读展评活动,荣获一等奖。

据介绍,此次活动共分为两个部分,包括古诗文拓展教学和粉笔字展示。梁月华执教的内容是白居易的《暮江吟》,她关注学生的年龄特点,创设情境,循循善诱,引导学生入画入境,在诵读中感悟,在感悟中品读,层层突破教学重难点。课堂上,她借助AI教学,提高学生参与度,教学效果显著。梁月华以扎实的教学功底、丰富的教学经验和独特的教学风格,在学生掌握方法的基础上,通过“一篇带多篇”的方式呈现了精彩的古诗词课程。

鹤山工业城第一小学相关负责人表示,活动为该校教师提供了展示教学技能的机会,创设了研讨学习、历练成长的平台。该校教师将继续潜心教学,在语文教育这片沃土里扎根沉淀、蓄力生长。

共和镇平岭小学参加美育成果展评活动获佳绩 学生在艺术的天空自由翱翔

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/袁伟灿)日前,共和镇平岭小学在2024年鹤山市教育系统美育成果展评活动(共和镇初赛)中荣获民乐一等奖。

据了解,此次活动中,共和镇平岭小学校长叶开科担任该校民乐团指挥工作,学校民乐团在他的精心指挥下,展现了卓越的音乐才华和团队协作精神。学生们以饱满的热情和不懈努力,投入到每一次排练,他们的专注和坚持,是这次成功的关键。在紧张的比赛准

备过程中,学生们不仅提升了音乐技能,更学会了团队合作和坚持不懈。

共和镇平岭小学相关负责人表示,此次活动中学校取得优异成绩,这是该校全体师生和家长共同努力的结果,大家共同见证了孩子们的成长和进步,也共同体验了教育的力量 and 美育的魅力。接下来,该校将继续为学生们提供更广阔的舞台,让他们在艺术的天空自由翱翔,期待他们在未来的比赛中再创佳绩。

鹤山一中附属小学举办第二届科技节 学生在动手实践中感受科学魅力

江门日报讯(记者/陈佩筠 通讯员/陈亮)为普及科学技术知识,弘扬科学精神,激发青少年探索科学的兴趣,近日,鹤山一中附属小学举行江门市青少年“红领”科技直通车“科普进校园”活动暨第二届科技节,为学生们带来一场精彩纷呈的科学盛宴。

活动设置了20个科普摊位,涵盖声光电物理互动体验、VR科学实验、模型竞速等项目,既具有科普学习价值,又提供了丰富的互动体验,让学生在动手实践中感受科学魅力。活动还设置了大国重器科普展区,引导学生们深入了解国之重器的原理、科研攻坚历

程以及科学家故事,激发学生们对科学的兴趣,培养他们的科学探索精神和爱国情怀。

活动结束后,学生们纷纷表示,今后要努力学习科学知识,掌握科学技能,为未来的科技创新贡献自己的力量。

鹤山一中附属小学副校长胡颖明表示,该校将以此次活动为契机,鼓励学生们积极参加各类科技活动,在探索中发现科学乐趣,在实践中培养创新精神;希望教师们进一步加强科技创新教育教学研究,不断探索创新教育教学方法,让科学的种子在学生心中生根发芽。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

楼冲小学举办体育节 丰富校园生活 增强学生体质

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/廖婉婷)11月22日,沙坪街道楼冲小学举办体育节,校园内彩旗飘扬,欢声笑语,学生们共同参与,热情高涨。

当天的开幕式上,庄严的国旗方阵、生机勃勃的彩旗方阵,以及裁判员队伍、家长志愿者方阵陆续出场,他们精神饱满,步伐矫健,走出气势。全校师生一起参加庄严的升旗仪式,随后,楼冲小学校长吕广荣致开幕词,他希望运动员们发扬“友谊第一,比赛第二”的精神,敢于拼搏,敢于进取,赛出风格,赛出水平,为班级争光添彩;全体裁判员、工作人员要本着“公平、公正、公开”的态度,为比赛创造良好的环境。

赛场上,运动员们奋力拼搏,各展风采。

采。跑步比赛中,运动员们奋力冲向终点,展现了顽强的拼搏精神。跳绳比赛中,运动员们身轻如燕,绳子在他们手中飞速旋转,计数声、加油声交织一片。跳远比赛中,运动员们助跑、起跳、腾空、落地,一气呵成,每一次跳跃都是对自我极限的挑战。

团队项目更是将体育节的气氛推向高潮。接力赛中,每一棒的交接都承载着信任与希望,运动员们配合默契,为了班级荣誉全力冲刺。拔河比赛现场,呐喊助威声震耳欲聋,双方运动员为了各自班级齐心协力,红色标记在中线左右徘徊,每一次僵持与拉拽都牵动观众们的心。

楼冲小学相关负责人表示,体育节的

成功举办,丰富了学生的校园生活,增强了学生的体质,培养了大家的团队合作精神和竞争意识,也让学生们在运动中收获快乐,在挑战中超越自我,充分展现了该校师生积极向上、团结奋进的精神面貌;希望在体育精神的激励下,学生们以更加饱满的热情和更昂扬的斗志投入到学习与生活中,向着未来奋勇前行。



赛场上,运动员们奋力拼搏,各展风采。